

美国务卿时隔俩月再访中东

构建对抗伊朗“中东战略联盟”

据新华社北京3月19日电 美国国务卿蓬佩奥定于19日至23日访问科威特、以色列和黎巴嫩,与相关国家磋商地区安全等问题。分析人士指出,蓬佩奥此次访问距离他上次到中东仅有两月之隔,凸显出这一地区在美国外交棋局中的分量。同时,美国在该地区的政策充斥着干涉主义和利己主义色彩,不会给中东地区带来真正的和平。

【新闻事实】

美国国务院日前发表声明说,蓬佩奥此次将率团出席在科威特举行的第三届两国间战略对话,集中讨论双方在防务、反恐、网络安全、经贸、教育等领域的合作。他还将会晤科威特领导人,讨论也门局势、叙利亚问题以及组建“中东战略联盟”等。出访以色列期间,蓬佩奥将

与以方讨论如何遏制伊朗影响力等问题。他还将与以色列、塞浦路斯、希腊官员举行会晤,讨论能源和安全问题。

在黎巴嫩期间,蓬佩奥将与黎方官员讨论黎巴嫩在政治、安全、经济和人道问题上面临的挑战。

美国国务院18日在一份新的声明中总结道,蓬佩奥此次出访中东三国的主要议题包括重振与中东地区主要盟友和伙伴国家的关系、进一步扩大和双边的关系,以及如何遏制伊朗影响力。

【深度分析】

蓬佩奥今年1月曾对中东展开过密集访问,主要议题包括说服阿拉伯国家建立针对伊朗的“中东战略联盟”和安抚阿拉伯盟友、缓解其对美国从叙利亚撤

军的失望与担忧等。

新华社世界问题研究中心研究员顾正龙认为,蓬佩奥此次出访中东三国是对1月出访的补充和延续。美高官如此密集出访中东并不罕见,符合美国对中东重要战略地位的定位。这届美国政府虽然嘴上喊“撤军”,但事实上不会放弃中东。

此次出访的一大议题是继续讨论构建对抗伊朗的“中东战略联盟”。分析人士指出,由于地区国家之间存在矛盾,对“伊朗威胁”的感知度也不同,美国想要实现这一目标并不容易。

美国智库海湾国家分析公司创始人乔治·卡菲罗认为,科威特对这个潜在的“反伊朗同盟”相对谨慎。科威特在两伊战争和两次海湾战争中形成了希望避免陷入邻国间冲突的安全观,因此对这个带有明显反

伊朗色彩的安全体系并不热情。

此外,蓬佩奥预计将重申支持促成以色列、塞浦路斯、希腊三国计划中的海底天然气管道建设项目。分析人士指出,该项目完成后,可降低欧洲对俄罗斯天然气的依赖,因此美国乐见其成。不过这一项目不仅牵动俄罗斯的神经,还因土耳其与塞浦路斯在领土问题上的矛盾而受到土耳其的明确反对。

【背景链接】

美国国务卿蓬佩奥今年1月访问约旦、埃及、巴林、阿联酋、卡塔尔、沙特阿拉伯、阿曼等国,着手建立“中东战略联盟”。

2月21日,美方和来自阿拉伯国家及地区组织的代表在华盛顿召开会议,再次讨论组建“中东战略联盟”相关事宜。

伊朗正在扩建布什尔核电站

新华社德黑兰3月18日电 伊朗原子能组织主席萨利希18日说,伊朗正在扩建布什尔核电站。

伊朗伊斯兰共和国通讯社援引萨利希的话报道说,伊朗正在建设布什尔核电站二号机组和三号机组,“一切进展顺利”。

按照伊方此前说法,布什尔核电站的扩建工作将继续在俄罗斯技术支持下进行。

布什尔核电站位于伊朗南部港口城市布什尔附近。它不仅是伊朗首座核电站,也是中东地区第一座核电站。该核电站上世纪70年代由德国承建,后在美国干预下停工。1995年,俄罗斯接手该项目。核电站建成后,交付期一再被推迟。2013年9月,伊朗方面正式从俄方手中接管核电站。

荷兰电车枪击事件致3死5伤

新华社海牙3月18日电 荷兰乌得勒支市警方当地时间18日晚宣布,造成3人死亡的电车枪击案件嫌疑人在该市被捕。

据警方消息,嫌疑人是37岁男子格克曼·塔尼什,出生于土耳其。他于当天傍晚时分被捕。

荷兰首相吕特在随后举行的新闻发布会上说,嫌疑人作案动机仍不明确,尚不能排除该事件涉恐怖主义的可能性。

18日上午,乌得勒支市一辆电车上发生枪击事件,造成3人死亡、5人受伤。

以色列将在约旦河西岸扩建定居点

据新华社耶路撒冷3月18日电(记者吕迎旭 陈文仙)以色列总理内塔尼亚胡18日宣布,将在刚刚发生枪击案的巴勒斯坦约旦河西岸阿瑞尔定居点兴建840套住房。

据以色列媒体报道,内塔尼亚胡18日在阿瑞尔定居点附近视察时表示,枪击事件不会让以色列人撤离这一地区。他说:“我们从明天开始将执行两年前批准的决定,在阿瑞尔一个新的居民区兴建840套住房。”

据以色列军方消息,一名疑似巴勒斯坦人的袭击者17日早晨在阿瑞尔定居点附近抢走一名以色列士兵的枪,并劫持了一辆路过的汽车,在驾车逃跑途中向一公交车站射击。两名以色列人在枪击事件中死亡。以色列军方出动大批士兵搜寻这名枪手。

强热带气旋袭击莫桑比克致84死

据新华社马普托3月18日电(记者聂祖国)据莫桑比克国家灾害管理机构18日发布的消息,自强热带气旋“伊代”14日晚间开始袭击该国中部沿海地区以来,已造成至少84人死亡,约1500人受伤,另有多人失踪。

在“伊代”登陆的索法拉省,贝拉和栋多两个地区受灾最为严重,道路被洪水淹没,电力、通信中断。据栋多地区一家中资企业的员工告诉当地华人媒体,附近几家中资企业厂房的钢架屋顶被狂风掀翻,周边有很多居民住宅倒塌。

莫桑比克总统纽西18日视察灾区后发表讲话说,受灾地区灾情十分严重,死亡人数可能超过千人,超过10万人面临生命危险。

波音CEO终于发声 11次提“安全”

本报讯 埃航坠机8天后,波音CEO终于亲自上阵,发表公开声明。

当公众对波音737MAX客机不到5个月内连续发生两起坠机事故的担忧越来越深时,当地时间3月18日晚,波音CEO丹尼斯·米伦伯格终于发表了一封正式公开信,并在波音公司芝加哥总部录制了一则视频。他对空难罹难者家属表示慰问,并重申波音公司对安全的承诺。公开信全文约590个单词,其中11次提到“安全”一词,他反复强调波音公司始终致力于追求自己航空产品的品质和安全。(观察)

波音CEO丹尼斯·米伦伯格(网络照片)



应对政治危机

加总理3个月内第三次改组内阁

新华社渥太华3月18日电(记者李保东)加拿大总理特鲁多18日任命乔伊斯·默里为加拿大国库委员会主席,接替本月初辞职的简·菲尔波特。

这是特鲁多3个月内第三次改组内阁。默里此前曾担任国库委员会主席的议会事务秘书职务。

因不满政府卷入行贿案丑闻,菲尔波特4日宣布辞职。她是特鲁多政府在SNC-兰万灵行贿案丑闻曝光后,第二位辞职的内阁成员。

加拿大前司法部长乔迪·威尔逊-雷布尔德上月27日在加众议院司法委员会作证时表示,在有关SNC-兰万灵集团公

司的案件上,总理特鲁多和多名政府高官对她施压和威胁,要求她“网开一面”。她转任退伍军人事务部长也与这一案件有关。

威尔逊-雷布尔德2015年11月出任司法部长,今年1月内阁改组时转任退伍军人事务部长,并于今年2月宣布辞职。

据加拿大《环球邮报》2月报道,SNC-兰万灵集团公司与加拿大政府签订利比亚工程合同涉嫌腐败和行贿。被起诉后,加总理府高级官员要求时任司法部长威尔逊-雷布尔德指示公诉方与这家企业达成“补救协议”,允许该公司以缴纳罚款的方式免受刑事起诉。

与首相安倍会面

日本冲绳县知事要求暂停美军基地搬迁施工

新华社东京3月19日电(记者姜楠梅 王可佳)日本冲绳县知事玉城丹尼19日与日本首相安倍晋三在首相官邸会面时表示,要求政府暂停在驻日美军普天间基地搬迁地名护市边野古沿海一带的施工,并设置1个月的磋商时间段。

这是玉城去年10月就任冲绳县知事以来与安倍举行的第四次会面。玉城在会面对记者表

示,安倍对磋商时间段问题并未做出明确回应,只是陈述将驻日美军普天间基地搬迁到边野古地区这一决定的合理性,称该决定是经过各种磋商和确认后做出的,希望得到当地政府对搬迁计划的谅解。

玉城还透露,为了创造与政府的对话环境,避免双方陷入诉讼大战,冲绳县计划撤销此前针对政府提出的上诉。冲绳

县曾以违反渔业调整规则为由,起诉日本政府在无冲绳县许可的情况下进行施工破坏海底岩礁,遭福冈高等法院那霸分院驳回,冲绳县因不服判决继续上诉。

美军普天间基地位于冲绳县宜野湾市,由于靠近居民区,一直备受诟病,日美政府此前同意将其搬迁至该县名护市的边野古地区。冲绳民众对此强

烈反对,希望能将该基地彻底迁出冲绳。去年12月14日开始,日本政府不顾冲绳县居民强烈反对强行向边野古海域投放沙土,进行填海造地作业。今年2月24日,冲绳县就是否支持把驻日美军普天间基地搬迁至县内边野古地区一事举行县内全民公投,结果显示逾七成参与投票民众反对中央政府推进搬迁计划。